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ΠΕΡΙΛΗΨΗ 

Πολλές από τις κυτταρικές λειτουργίες, όπως η προσκόλληση, ο πολλαπλασιασμός, η διαφοροποίηση κ.ά., 
επηρεάζονται άμεσα από το μικροπεριβάλλον των κυττάρων και ιδιαίτερα από τη μικρο/νανοδόμηση των 
υποστρωμάτων στα οποία καλλιεργούνται. Η μικρο/νανοδόμηση των υποστρωμάτων επιτυγχάνεται με 
πολλές τεχνικές (φωτολιθογραφία, λιθογραφία δέσμης ηλεκτρονίων, αποανάμιξη πολυερών κ.α.) μεταξύ 
των οποίων η εγχάραξη με πλάσμα αερίων είναι από τις πλέον υποσχόμενες [1-3]. Στόχος της παρούσας 
εργασίας ήταν η μελέτη και αξιολόγηση μικρο/νανοδομημένων μέσω εγχάραξης με πλάσμα οξυγόνου 
πλακιδίων πολυ(μεθακρυλικού μεθυλεστέρα) (PMMA) ως προς την επίδρασή τους στην προσκόλληση, τον 
πολλαπλασιασμό και τη μορφολογία φυσιολογικών και καρκινικών κυττάρων σε σύγκριση με μη 
κατεργασμένες επιφάνειες PMMA. H εγχάραξη των υποστρωμάτων πραγματοποιήθηκε με πλάσμα 
οξυγόνου υπό σταθερό δυναμικό αυτοπόλωσης (-100 Volts) για διαφορετικούς χρόνους κατεργασίας (5, 10, 
15 και 20 min). Τα κύτταρα που χρησιμοποιήθηκαν για την αξιολόγηση ήταν φυσιολογικοί ινοβλάστες 
δέρματος και καρκινικά κύτταρα δέρματος Α431. Για τις μονοκαλλιέργειες, οι επιφάνειες επωάσθηκαν με 
κυτταρικά εναιωρήματα (15000 κύτταρα/mL) για 1 και 3 ημέρες. Βρέθηκε ότι οι νανοδομημένες επιφάνειες 
που παρασκευάσθηκαν με 10λεπτη κατεργασία με το πλάσμα επηρέασαν αρνητικά τόσο την προσκόλληση 
όσο και τον πολλαπλασιασμό και τη μορφολογία (συρρίκνωση) των φυσιολογικών ινοβλαστών οδηγώντας 
σε περίπου 50% μείωση του αριθμού των προσκολλημένων στην επιφάνεια κυττάρων μετά από 3 ημέρες 
καλλιέργειας σε σύγκριση με τη μία ημέρα. Αντίθετα, τα καρκινικά κύτταρα προσκολλούνταν πολύ καλύτερα 
στις ίδιες νανοδομημένες επιφάνειες σε σχέση με τις μη κατεργασμένες (~5 φορές), διατηρούσαν 
αναλλοίωτη τη μορφολογία τους και πολλαπλασιάζονταν σχεδόν ανεμπόδιστα (μείωση του ρυθμού 
πολλαπλασιασμού 15-20% μετά από 3 ημέρες καλλιέργειας). Βάσει αυτών, οι επιφάνειες που 
παρασκευάστηκαν με 10λεπτη κατεργασία πλάσματος επιλέχθηκαν για την πραγματοποίηση πειραμάτων 
συγκαλλιέργειας καρκινικών/φυσιολογικών κυττάρων σε αναλογία 1/50 με στόχο τη μελέτη εμπλουτισμού 
καρκινικών κυττάρων από μίγματα με φυσιολογικά. Βρέθηκε ότι στις νανοδομημένες επιφάνειες 
επιτυγχανόταν εμπλουτισμός των καρκινικών έναντι των φυσιολογικών κυττάρων κατά 7-8 φορές 
υψηλότερος, σε σύγκριση με εκείνον που παρατηρήθηκε στις μη κατεργασμένες επιφάνειες. 
Συμπερασματικά, οι νανοδομημένες με πλάσμα οξυγόνου επιφάνειες μπορούν να αποτελέσουν ένα 
χρήσιμο εργαλείο για τον εμπλουτισμό καρκινικών κυττάρων από μίγματα με φυσιολογικά, με σημαντικές 
εφαρμογές στην εξατομικευμένη θεραπεία. 
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